

Producătorii de medicamente: Sănătatea are nevoie de bani. De unde?

Drug producers: Health needs money. Where from?

Anul 2009 se va încheia cu cel mai mic buget de sănătate din ultimii nouă ani. „Este un moment în care trebuie să ne manifestăm îngrijorarea față de ceea ce ne așteaptă în viitorul apropiat“, a declarat Dan Zaharescu, director executiv al Asociației Române a Producătorilor Internaționali de Medicamente (ARPIM).

Dacă anul trecut alocația bugetară pentru sănătate a fost de 4,2% din PIB, în 2009 s-a produs un regres și a fost alocat un procent de 3,2% din PIB pentru sănătate. „Drept consecință, trimestrul IV al acestui an a rămas neacoperit și știm foarte bine dificultățile cu care ne confruntăm. În condițiile în care 3,2% au lăsat T4 descoperit, colapsul de anul viitor va începe încă din luna iunie“, a explicat Zaharescu, care subliniază importanța acestei probleme și consideră că „trebuie să negocieze cu autoritățile pentru a găsi cele mai bune soluții“.

Producătorii de medicamente vin cu unele idei. Promovarea pe scară largă a unei bune utilizări a medicamentelor și adoptarea unui buget care să permită o creștere realistă a consumului de medicamente se traduc în economii substanțiale la cheltuielile generate pentru îngrijirile de sănătate. Producătorii mai cer o interacțiune activă a autorităților cu industria și alocarea unui buget mai mare pentru medicamente, dar și luarea în considerație a impactului unui medicament nu numai din punctul

de vedere al bugetului, ci și al valorii tratamentului.

„Aceste 22% din totalul cheltuielilor de sănătate, alocate pentru medicamente, sunt foarte bine controlate și pot avea un impact imediat asupra îmbunătățirii stării de sănătate a populației. Cheltuielile cu medicamentele trebuie privite ca o investiție și nu ca o cheltuială imediată“, susține directorul ARPIM, Dan Zaharescu. Pentru anul 2008, circa 830 de milioane de euro au fost cheltuite pentru medicamente compensate (14,6% din totalul bugetului de sănătate), 490 de milioane au mers în programele naționale (8,6%), iar cheltuielile cu spitalele au reprezentat 31,6%, în timp ce 2,5 miliarde au mers pe salarii și alte cheltuieli.

România se află în coada clasamentului European în ceea ce privește cheltuielile pentru consumul de medicamente (circa 75 de euro/cap de locuitor), în timp ce media europeană se află în jurul sumei de 250 de euro/cap de locuitor, iar cifrele cele mai ridicate de pe continent ajung la 400. „Imaginea creată, cum că în România s-ar consuma foarte multe medicamente, este departe de a fi reală“, a mai declarat Zaharescu, în cadrul Conferinței Pharma Forum.

În totalul cheltuielilor cu sănătatea, banii care merg pentru medicamente reprezintă 22,3%. Un studiu al OMS arată că, prin creșterea cu 10% a consumului de medicamente, se mărește cu 6% speranța de viață.